
113學年度第一學期特殊需求領域教案設計 

一、 設計理念 

(一)有鑑於識字學習表現不佳的學生對文字學習時產生困難與挫折，因此設計本課程-『識字小幫

手』。在紙本學習單、教材方面是依照中國文字的組字特性，主要分為「部首表義」與「部件表

音」的規則設計，因此主要的學習功能為透過系統性的文字編排來學習國字，以系統式、由下而

上的教學，幫助學生建立組字規則，進而增進識字的能力。並且針對學習的文字內容，設計較高

階能力的應用，擴展至成語的學習，以滿足識字困難但具備理解優勢的學生需求。 

(二)除了有紙本學習單、教材，另外在課堂上指導學生如何善用網路資訊或是學習工具，例如：現

龍第二代中文字詞學習系統網站、youtube網站、國語小字典網站、點讀筆，根據步驟使用學習

工具，也使用點讀筆提供聽覺訊息，透過視覺聽覺的雙重刺激，協助學生識字。 

二、活動設計 

領域/科目 特殊需求-學習策略 設計者 林彩鳳 

實施年級 二年級 總節數 共一節，40分鐘 

單元名稱 識字小幫手(火部好朋友) 

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

特學 1-E1-2 了解學習重點 

1. 反覆覆誦重要的訊息。 

2. 反覆抄寫，增加學習印象。 

3. 反覆練習相同動作，增加熟練度。 

4. 將新訊息和舊經驗、知識連結。 

特學 3-E1-2 了解學習輔助方法或工

具。 

 1.運用多感官學習 

  2.在他人的示範下運用學習工具學習 

核

心 

素

養 

1.特學 E-A1能運用學習策略發展良好

的學習習慣，促進身心健全發展，並認

識個人特質，發展生命潛能。 

2.特學 E-A2 能運用學習策略發展探索

問題的思考能力，並透過體驗與實踐處

理日常生活問題。 

3.特學 E-B1 能運用學習策略發展科技

與資訊應用的基本素養，並理解各類媒

體內容的意義與影響。 

4.特學 E-C2 能運用學習策略養成理解

他人感受之能力，樂於與人互動，並與

團隊成員合作之素養 

學習

內容 

特學 II-E1-1重要的訊息 

特學 II-E1-2學習印象 

特學 II-E1-3知識的連結 

特學 VIII-E1-1多感官學習 

特學 VIII-E1-2相關可使用的學習工

具 

議題 

融入 

議題/

學習

主題 

□家庭教育□生命教育□品德教育□人權教育□法治教育□環境教育□海洋教育 

□資訊教育□性別平等教育■科技教育□能源教育□安全教育□生涯規劃 

□多元文化■閱讀素養□戶外教育□國際教育□原住民族教育□其他 

實質

內涵 

科技教育 

科 E1了解平日常見科技產品的用途與運作方式。 

科 E2了解動手實作的重要性。 

閱讀素養 

閱 E1認識一般生活情境中需要使用的，以及學習學科基礎知識所應具備的字詞彙。 

閱 E8低、中年級以紙本閱讀為主。 

與其他領域/ 1. 國語：設計部首和聲旁的國字網狀圖，藉由視覺圖像強化記憶連結，幫助學生建



科目的連結 立組字規則，進而增進識字的能力。 

2. 資訊：指導網路資源的搜尋與使用，提升學生利用資訊方法解決問題之能力。 

教材來源 1. 孩子可以比你想得更專心：我的注意力遊戲書(孟瑛如、簡吟文/編著；心理出版

社) 

2.字族識字活用寶典(羅秋昭/編著；小魯文化)  

3.學出中文閱讀力(小東西編輯部/編著；東西圖書出版社) 

學習目標 

1.能使用電腦搜尋「火」部文字故事與演變與詞彙解釋的網站。 

2.能使用點讀筆錄製「火」部目標字的字、詞、成語、句子，並操作點讀筆來覆誦學習內容。 

3.能完成「火」部練習單正確率達九成以上。(視學生程度調整) 

 

學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 備註 

(在課程開始前，先讓學生進行進行「火」部前測評量單，了

解學生的先備能力) 

 

一、引起動機 

1.老師提問:小朋友，剛剛我們寫的作業單，有「火」部的家

族字，你們知道「火」文字是如何演變的嗎? 

2.請同學發表「火」文字由來的原因。 

二、發展活動 

(一)指導學生 google 搜尋「現龍第二代」網路資源 

1.老師指導學生上網 google搜尋「現龍第二代」網站，點選

文字由來動畫，找到主題字「火」，觀賞「火」的文字由來動

畫。 

2.請同學練習操作電腦，找到現龍第二代教學網站，並點選主

題字「火」部演變。 

(二)指導學生至 youtube 網站搜尋「漢字說故事」 

1.老師指導學生至 youtube 網站搜尋「漢字說故事-「火」的

網頁，看影片了解「火」部的由來。 

2.請同學練習操作電腦，找到 youtube 網站搜尋「漢字說故事

-火」的網頁。 

(三)完成連線學習單 

 找出「火」部的字連起來， 請同學將連起來的字唸一唸，將

「火」部的字仿寫在名片紙卡上。 

(四)完成找字學習單 

從四個語詞中將「火」部的字找出來，寫在圓形裡。並將語詞

讀一讀。  

三、綜合活動 

找出指定字 

將學習的「火」部目標字字卡放在桌面，由老師出題，讓同學

兩兩競賽搶拿指定字，從競賽中獲得識字的樂趣。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

觀察評量 

 



教學設備/資源：大屏電視 

 

參考資料： 

 

附錄： 

 

 

四、教學成果與省思 

 














